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I lu vocation premiére des agences de l'eau est le
financement de travaux dans les domaines de
I'eau et de I'assainissement, il leur est nécessaire d'avoir une
vision la plus précise possible des problémes posés et des
solutions adaptées.
Elles conduisent des programmes d'études et de recherches au
niveau de leur bassin, mais aussi au niveau national de fagcon
concertée avec la direction de l'eau du Ministére de
I'Environnement a travers les programmes inter-agences.
Ainsi depuis 1977, trois programmes ont éz¢ menés a bien. Un
guatrieme est en cours pour- la période 1992-1996.
Les résultats de ces études sont regulierement publiés dans les
collections inter-agences dans lesquelles le présent document
s'inscrit.

D'un montant de 150 millions de francs, ce 4e programme
s'intéresse aux themes suivants :
THEME A Réseaux d'assainissement et dépollution
de temps de pluie
Pilotes :Rhin-Meuse et Seine-Normandie
THEMEB Thechnologies d'épuration des eaux usées urbaines
Pilote :Loire-Bretagne
THEME C Connaissance et caractérisation dufonctionnement
des milieux aquatiques
Pilote -:Rhdne-Méditerranée-Corse
THEMED  Gestion globale des milieux aquatiques
Mise en ceuvre des SAGE
Pilote -:Adour-Garonne
THEMEE Ecotoxicologie
Pilote -Rhin-Meuse
THEMEF Preévention des pollutions accidentelles
Pilote :-Seine-Normandie
THEME G Eau et agriculture
Pilote :Artois-Picardie
THEMEH  Socio-éeconomie
Pilote -Seine-Normandie
THEME I Déchets et transferts de pollution
Pilote :Rhin-Meuse
THEMEJ Valorisationdu programme et
des études et recherches
Pilote :-Direction de I'Eau
Ministéere de L'environnement
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3 Réduction de I'azote et du phosphore contenus dans les I50F
eaux résiduaires urbaines (1993)
4 Epuration par infiltration - percolation - Aspects 100F
réglementaires liés aux rejets dans le milie souterrain - Réédition 1993
|
g Dégradation des ouvrages en béton utilisés en assainissement  100F
autonome (réédition 1993)
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I I- Lesfonctionnalités globales du Logiciel.

Le logiciel ARCHIMED comporte 3fonctions principales:

1- La gestion d’un fichier dans lequel sont enregistrées les Caractéristiques d’un

organisme.
C’est par cette fonction que vous pouvez entrer toutes les informations “terrain”.

2- Larecherche du meilleur dispositif et de ses caractéristiques géométriques pour

un organisme donné entre 4 types de dispositifs (Triangulaire en mince paroi,
Rectangulaire en mince paroi, Canal jaugeur a col rectangulaire, Déversoir a profil
triangulaire).

A partir des Caractéristiques d’un organisme et apres avoir choisi I’option
“Recherche” le logiciel vous propose le meilleur type de dispositif qu’il a trouvé ( celui
pour lequel un maximum de contraintes sont verifiées), et en affiche les caractéristiques
géométriques (Minimum et Maximum).

Une consultation d’un tableau et d’un graphique Hauteur/Débit est alors
possible. Pour ces consultations, I'utilisaeur se verra proposer un choix d’unité, 1/s ou
m3/h.

3- La consultation des caractéristiaues géoméitriques pour 8 types de dispositifs
(Les quatre précedemment cités, plus le Canal jaugeur a col en U, le canal jaugeur a col
Trapézoidal, le canal Parshall, le deversoir Triangulaire de Gourley). Cette consultation
donne lieu a I’affichage d’un tableau Hauteur/Débit du dispositif pour lequel les calculs
ont eté effectués, ainsi que ’affichage d’un graphique.
La encore un choix d’unité est propose.

Remarque: Les calculs tiennent compte ici d’un minimum de contraintes,
contrairement a la partie “Recherche”,ce qui vous permet d’anlyser des dispositifs qui }
ne sont pas forcément conformes a la norme. La limite des contraintes se situe au
niveau de I’aberration mathématique de certains calculs.

On verra plus en détail toutes ces fonctions dans le chapitre IV Utilisation du
logiciel.
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[11- Principes Méthodologiques

A- Lesprincipes généraux:

La recherche du type de dispositif a été volontairement limitée aux 4 types de
dispositifs les plus fréquemment utilisés, a savoir:

P“Mj

a- Le déversoir triangulaire en mince paroi,

b- le déversoir rectangulaire en mince paroi,

c- le canal jaugeur a col rectangulaire afond plat, ou canal venturi,
d- le déversoir a profil triangulaire.

On a considéré que larecherche du meilleur type de dispositif était fonction d’un certain
nombre d’éléments:

1- leséléments pré-déterminants asavoir:

a- Installation provisoire ou définitive,
b- Nature de I’effluent.

N a) Dans le cas d’une installationprovisoire le logiciel ARCHIMED privilégie une
- installation de type déversoir.

b) En ce qui concerne la nature de I’effluent, les priorités ont été définies comme
- suit:

effluent chargé etr moyennement chargé: Canal Venturi, a défaut

-~ Rectangulaire en mince paroi, a défaut Triangulaire, a défaut déversoir a Profil

' triangulaire.

effluent peu chargé: Canal Venturi, a défaut Triangulaire, a défaut
Rectangulaire en mince paroi. a défaut déversoir a Profil triangulaire.
2- les caractéristiques du canal d’approche:

a- La longueur

- b- La largeur

£ c- laprofondeur.

m~ Ces trois caracteristiques permettent d’induire une initialisation des valeurs

minimales et maximales (répondant aux contraintes spécifiques retenues c¢f 111 B) de la
hauteur d’eau, de la pelle et de la contraction.

e
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Il1- Signification des termes:

h amont:

h aval:

o

B oo

Q:
H

Matériau:

Dénivellé amont;:

Dénivellé aval:

auteur de seuil:

Hauteur de lame d’eau en crn en amont du dispositif de

mesure

Hauteur d’eau en cm dans un canal en aval du dispositif

de mesure

Hauteur de pelle en crn

Largeur de la section Contractée en cm pour un canal

jaugeur ou largeur del’échancrure pour un déversoir

Largeur du canal d’approche encm

Longueur du canal d’approche encm

Profondeur du canal d’approche en crn

Longueur de la section contractée en cm pour un canal

jaugeur

Débiteni/s oum3/h

dans le cas d’un deversoir a profil triangulaire,

hauteur du déversoir en c¢m (du fond du canal a la

Créte)

en fonction de la nature du matériau utilisé pour |[a

construction des canaux jaugeurs détermination d’un

coefficient de rugositée ks. Quatre types de matériaux
ont été retenus pour lesquels un certain coefficient
de rugosité a étée appliqué (plastique ks=0,003; métal

ks=0,15; béton  ks=0,6; bois ks = 0,6).

Dénivellé en amont du dispositif. Hauteur en cm entre
le radier du caniveau usine et le radier du canal de
mesure - doit attirer [’attention de [l‘utilisateur sur
une éventuelle inondation du caniveau de l’usine

Dénivellé en aval du dispositif. Hauteur en cm du

radier du canal de mesure a [I’éxutoire des rejets. Doit

attirer  I’attention de  [’utilisateur sur un éventuel
noyage de la lame déversante.
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B- Les contraintes retenues:

Cesont cellesde lanorme AFNOR, cependant pour arriver a couvrir les debits les
plus faibles les contraintes sur la hauteur d’eau ont été ramenées a h > 0,5 cm pour les
déeversoirs et h > 1 cm pour les canaux jaugeurs qui sont les valeurs minimales

permettant d’effectuer les calculs sans incident:

Pour tous les déversoirsh < P-p-5cm
a- Déversoir rectangulaire mince paroi:
.avec contraction:
h < 75cm
(B-b)/2> 10cmeth > 15cm
h/ip <2,5etp> 10cm
.sans contraction:
h/p < letp > 10cm
B=b> 30
h > 75crn
b- Déversoir triangulaire en minceparoi:

.angle 90’ :

h < 40cm
p> 10cmet0,1 <h/p <2et0l<p/B<c 1

.autres angles:

h <40cm
p>9cmet0,1<p/B<1,5eth/p <0,35¢cm

.angles d’echancrure spécifiques (déversoir totalement contracté), 53.8°

=]

9G

B> 100cm
h<38cmeth/B <0,2
p>45cmeth/p < 0,40

et 28.4° et



A partir de cette initialisation le logiciel effectue les calculs de débit minimum et
maximum pour tous les types de déversoirs sélectionnés par les éléments pré- [

3-Le débit a mesurer: l

déterminants.

a- le débit minimum
b- le débit maximum l

A partir de ces deux données, et du calcul du débit mini et maxi préalablement
effectué, ARCHIMED verifie quel est le dispositif qui permet le mieux de couvrir le l

débit a mesurer.
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| C- Les formules utilisées:

a- Déversoir rectangulaire minceparoi:

~avec contraction:

formule de Kindsvater-Carter: Q=C, *2/3 v, *b

o

* he3/2

dans laquelle

be est la largeur effective
h. est la charge effective

.sans contraction

Ce est le coefficient de débit: C, :a+a’(h/p)

formule de Rehbock: Q=Ce *2/3 V 2 *b *he3/2

dans laquelle
C¢=0,602 + 0,083 h/p
h€¢=h + 0,0012

b- Déversoir triangulaire:

.pour tous les angles compris entre 20° et 100°:

formule BSI (British Standards Institution):

c- Canaljaugeur:

e

,%I

Q=(2/3)3/2v 4C, Cp bh3/2

poaaa pcmy

9m

Q=(2/3)3/2v4C, Cy Cp DR3/2




c- Canaljaugeur acol rectangulaire

h < 180 ¢m
10<b<60eth/b <3
Longueur de section contractée < 2 *h maximale

fond plat:
hmaxi < 0,7Beth < 0,7B
fond saillie:

hrnaxi < 1,3 B

d- Déversoir aprofil triangulaire:

b>30cmetb/h>2
p>6cmeth/p <3,5
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e- Canal de Parshall:

.ecoulement libre: Q= Jhal
Q: débit en pieds cubiques par seconde
J: coefficient fonction des dimensions du Parshall
ha: charge amont en pieds
n: exposant

.Lcouiement nove:
Q=Ql-fC

Ql: débit libre
fC: terme correctif.
Cf Annexe VII pour le détail des formules.

f - Déversoirde Gourley:

formule de Gourley: Q= 1,32 *tg(a/p) *h%47

g- Calculdelahauteurd'eauenaval du dispositif:

Formule de Manning Strickler: Q=K SRh2/3 *11/2

K est lavaleur du coefficient de rugosité des parois. L'uitilisateur pourra
entrer au choix:

Ciment lisse: 83
Mortier de ciment; 77
Canaux revétus de béton: 62

Moellons bruts assemblés au ciment: 40

I estlapente.
S est la surface mouillée (B *h)
Rh est le rayon hydraulique (S/périmétre mouilléj.



C,, est une constante numérique tenant compte de la non rectangularité de la l

section d’écoulement, elle peut étre évaluée par la figure 10 (cf Annexe I11).
.col trapézoidal:

Q=(2/3)3/2v,C, C;Cpbh3/2

Cq=(1-0.006N *L/b)(1- O.OO3LL/h)3/Z ol N est obtenu grace ala figure
7 (Cf Annexe 1V)

lavaleur de C,, peut étre deduite de lafigure 6 et du tableau 2 (Cf Annexe I1)

Cs est un facteur numérique tenant compte de la non rectangularité de la
section d’écoulement, il peut étre évalué par lafigure 6 (Annexe Il).

d- Déversoir aprofil triangulaire:

Lcoulement dénove:
Q=(2/3)3/2v4C, Cphh3/2

.ecoulement noyé :
Q=(2/3)3/2v,fC,Cpbh3/2
Cf Annexe VI pour le détail des formules.
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LE MENU DOSSIER:

a- Nouveau:

Cette option vous permet de saisir les informations concernant un organisme.
On a considéré qu’un organisme pouvait avoir jusqu’a six points de mesure, a savoir:

- Amont Station
- Aval station

- Eau Pluviale

- Eau Propre

- Sortie Usine

- Autre Type.

Lorsque vous commencez la saisie d’un organisme, I’écran suivant apparait:

Figure 1

Saisie d’un organisme

(I) Organisme visite:
(I) Adresse:
(I Nature de I’activité

(1) Localisation du point de mesure

[X] Amont Station
[ ] Aval station

[3 Eau Pluviale

[] Eau Propre

[§ Sortie Usine

[ ] Autre Type.

(1) Code Organsime

(II1) OK
(I11)Annule
(I'11) Retour

Lorsque vous avez saisi les coordonnees de I’organisme, signalées par (1) dans la
représentation d’écran ci-dessus, vous pouvez alors indiquer toutes les localisations de
point de mesure de cet organisme (I1) et confirmez ou non votre saisie (I111).

Ensuite s’afficheun écranvous permettant d’entrer les informations relatives a un

vﬂ'&‘&‘«‘u

r*-h

point de mesure.

Sivous avez plusieurs points de mesure plusieurs écrans se succéderont.

Cet écran se présente comme suit:



A- Installation:
Le logiciel est prévu pour fonctionner sur compatible PC, PC XT et PCAT
disposant d'au moins 640 ko de mémoire vive.

I1 peut étre utilisé avec une souris a condition que celle-ci soit installée et préalablement
activée.

Le programme d'installation copiera alors tous les fichiers dans le répertoire
"ARCHIMED" qu’ilcréera.

Pour lancer le programme tapez "ARCHIMED" puis frappez la touche "Entrée’.

B- Les choix du menu:

Le menu se présente comme suit:

——-—-—-H_

Existant Recherche Tableau
Nouveau Edition Courbe_
Matieres décantables Courbe Contraintes [
Imprime Schéma Schéma
Quitter Erreur
Fournisseurs l

La premiere ligne correspond au menu principal, les autres sont des sous menus de
chacune des options premiéres.

Voyons chaque option dans leur détail.
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Remarque: Siunorganismepossede plusieurs localisations de point de mesyres
de méme type (ex: plusieurs localisationsen Autre type) il vousfaut alors créer
un autre organisme.

Exemple:

L’organisme Dupont a 2 localisationsde point de mesure entvpe autre (X et
X1),vousdevez alorssaisir 2fiches:

Organisme: Dupont, Localisation X

Localisationdupoint de mesure: TypeAutre

Organisme: Dupont, localisation X 2

Localisationdupoint de mesure: TypeAutre

ARCHIMED vous indique ensuite quels sont I’organisme et la localisation
sélectionnés.
Lalocalisation sélectionnée est laderniére entrée si vous en avez saisi
plusieurs a lasuite.

Sivousvoulez en choisir une autre il vous faut passer par existant, sélectionner a nouveau
I’organisme, puis la localisation de point de mesure qui vous interesse.

b- Existant:

Lorsque vous choisissez cette option, ARCHIMED vous propose la liste des
organismes déja saisis. Vous pouvez alors sélectionner un organisme.
Une foisvotre choix fait, vous voyez apparaitre un premier écran (Cf Figure 1).

Sivous modifiez alafoisle nom et le code de I’organisme, le logiciel vous demande si
vous voulez détruire I’organisme précedemment enregistré. Si vous le détruisez vous
creez un nouvel organisme ayant un nom et un code différent, et vous vous retrouvez dans
le contexte a- Nouveau.

Vous pouvez cependant modifier soit le nom soit le code de I’organisme. A ce moment il
ne s’agit plus d’une destruction et d’une nouvelle saisie, mais d’une modification.

Vous pouvez aussi ajouter et/ou supprimer une ou plusieurs localisation(s) de point de
mesure, ou bien laisser I’information telle quelle.

Dans tous les cas vous avez ensuite une proposition de choix de localisation de point de
mesure qui s’affiche ainsi:



igure 2

Saisie dun organisme

Organisme visité:exemple Dupont
Adresse:exemple Toulouse
Nature de ’activité

Localisation du point de mesure:exemple Amont Station

Mesure Existante Variation Saisonniére Déchets flottants Mode de
rejet

() Non () Non () Non () Pompage

() Oui () Oui ()Oui () Gravitaire

Effluent chargée  Activité PH Type du réseau

() Fortement () Continue ()0-4 () Séparatif

() Moyennement () 16h/jour ()5-7 () Pseudo/Sépa

() Faiblement () 8h/jour ()8-12 () Unitaire

( )Autre

Estimation débit Dénive 11é Ok

Moy {m3/J) en amont du dispositif Retour

Mini (1/s) en aval du dispositif Annule

Maxi (1/s) Pente naturelle(%)

Matiére décantable(cm3/1)

Dans cet écran vous avez plusieurs types de données a entrer:

a) des données fonction d’un choix (non/oui etc...)
b) desvaleurs numériques (estimation du débit ....)

Il est impératif lorsqu’on asaisi les informations générales d’un organisme (Figure 1) de

renseigner au moins une localisation

de point de mesure (Figure 2).

Un organisme peut donner lieu de 1a6fiches de localisation de point de mesure.
Vous pouvez avoir le cas de figure suivant:

Organisme Dupont
[X] Amont Station
X] Aval station
] Eau Pluviale
] Eau Propre

] Sortie Usine
)

[
[
[
[
[X] Autre Type.

X
X
X
X



LEMENU SOLUTION:

a- Recherche:

Cette option vous permet de rechercher le meilleur type de dispositif pour

‘, I’organisme et la localisation de point de rejet que vous avez prealablement sélectionnés.

Lorsque vous choisissez cette option ARCHIMED vous demande s’il s’agit d’une
,i installation provisoire ou définitive, puis affiche des messages de recommandation en
fonction des caractéristiques du point de mesure.
» Vousdevez ensuite entrer les caractéristiques du chenal: largeur, longueur, ¢¢
#  profondeur.

ARCHIMED vous propose alors le meilleur type de déversoir( Figure 4). A ce stade il

e w.».‘i
&

maxi correspondantes.
7 Les caractéristiques géométriques du déversoir ne sont pas affinees. La pelle et la
contraction sont définies par une valeur minimale et une valeur maximale.

§ ARCHIMED vousdemande sicettesolution vousconvient.
' Sivous répondez non, vous pouvez alors choisir un autre type de déversoir, vous
~ pouvez voir la solution générale ou entrer des parametres précis (Figure 5).

Sivous répondez oui vous avez ensuite la possibilité d’entrer desvaleurs de
parametres précises (pelle, contraction, etc...) cf Figure 5.

ARCHIMED recalcule alors lesvaleurs de débit et de hauteur minimales et maximales

¢ Exemple:L'utilisateur a choisi une installation provisoire et a entré une Longueur de
- chenal de 500 crn, une largeur de 50 cm et une profondeur de 200 crn.

Figure 4

Dossier Solution Déversoir

vous indique le débit maximum et minimum, ainsi que les hauteurs de lame d’eau rnini et

i RECHERCHE DE SOLUTION

Ii Ilzectangulaire Mince paroi avec contraction

R m:g

- Q Min 0.121/s= 0.44m3/h < rejet min 0.121/s= 0.43m3/h
1| Q Max  317.331/s= 1142.39m3/h > rejet max 300.001/s= 1080.00m3/h

o=

{ =0 Valeurs Retenues en cm

", {Hauteur Mini (Lame d’eau): 0.5
I |Hauteur Maxi (Lame d”eau): 70.0 hmaxi < 75 cm

i Contraction Mini: 15.0 b > 15 cm

Contraction Maxi: 30.0 b < B - 20

- L.lPelle Mini: 30.0 p> 10cm et p > h/2.5

£ | Pelle Maxi:125.0

I |Longueur Chrenal:500.0 Cette proposition vous
| Largeur Chenal: 50.0 convient-elle?
e | Profondeur Chenal:200.0

f _ Oour g Non g
K Débit Moyen (m3/3): 300.0 — I—
L

T’C Menu F2 existant F3 Saisie AIt-F3 Fermer alt-x Quitter



‘jgure 3

Choix d’une fiche
Choix possible Localisation de rejet
Amont Station () Amont Station

( ) Aval station

Eau Pluviale ( ) Eau Pluviale
() Eau Propre
() Sortie Usine
() Autre Type.

Dans cette figure, ARCHIMED vous indique que pour I’organisme que vous avez
sélectionné vous avez le choix entre deux localisations de point de mesure:
”Amont Station”et “EauPluviale”.

Vous pouvez alors sélectionner la localisation de rejet que vous voulez.

Sivous sélectionnez une localisation qui n’existe pas pour cet organisme, ARCHIMED se
fera un plaisir de vous le signaler.

c- Matieres décantables:

Gréace a cette option vous pouvez accéder aune liste comportant d’une part la
nature de I’effluent (Chargé, Moyennement chargé, Faiblement chargé), d’autre part la
valeur correspondante en matieres décantables.

Cette liste est alimentée au fur et a mesure de la création de fiches nouvelles dans

le fichier, et vous permet d’avoir un apercu des intervalles de valeurs en fonction de la
nature de I’effluent.

l
1
1
1
|
|
|
|
l
!
l
[
l

Il n’y a pas d’actionpossible sur cette liste, elle figure seulement au titre d’une
consultation.

d- Imprime:

Cette option vous permet d’imprimer les informations concernant I’organisme et la
localisation de point de mesure que vous avez préalablement sélectionnés.

e- Quitte:

Cette option vous permet de sortir du logiciel.
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h- Edition:

Cette option vous permet d'obtenir le tableau suivant, une fois que vous avez

retenu une solution (soiten m3/h soiten1/s) :
Figure 6

Date - : 20/08/92
Organisgme:EXEMPLE DUPONT

point de mesure : Amont station
Unités: cm, I/s

Deversoir : RECTANGULAIRE MINCE PAROI
Chenal

Longueur : 280.0
Largeur : 50.0
Profondeur : 150.0
Parametres:
Pente : 0.004
Coefficient de rugosite : 83.0
Largeur du chenal Aval : 50.0
Hauteur pelle mint : 30.0
Hauteur pelle maxt : 75.0
Hauteur pelle retenue: 52.5
Contraction : 15.0
h amont=hl |Débit Erreur 1/s |Erreur (%) |h aval=h2 |hl1 , h2
0.5 0.12 0.1 100.1 0.16 3.1
1.5 0.54 0.2 33.5 0.71 2.1
2.5 1.11 0.2 20.3 1.22 2.0
3.5 1.82 0.3 14.7 1.65 2.1
4.5 2.62 0.3 11.6 2.11 2.1
5.5 3.52 0.3 9.7 2.51 2.2
6.5 4.51 0.4 8.4 2.96 2.2
7.5 5.57 0.4 7.5 3.35 2.2
8.5 6.71 0.5 6.8 3.77 2.3
9.5 7.91 0.5 6.2 4.18 2.3
10.5 9.18 0.5 5.8 4.58 2.3
11.5 10.51 0.6 5.5 4.99 2.3
12.5 11.90 0.6 5.2 5.38 2.3
13.5 13.34 0.7 5.0 5.79 2.3
14.5 14,84 0.7 4.8 6.19 2.3
15.5 16.39 0.8 4.6 6.59 2.4
16.5 17.99 0.8 4.5 7.00 2.4
17.5 19.65 0.9 4.4 7.39 2.4
18.5 21.35 0.9 4.3 7.79 2.4
19.5 23.99 1.0 4.2 8.19 2.4
20.5 24.88 1.0 4.1 8.58 2.4
21.5 26.72 1.1 4.1 8.99 2.4
22.5 28.60 1.1 4.0 9.38 2.4
23.5 30.52 1.2 4.0 9.79 2.4
24.5 32.48 1.3 3.9 10.19 2.4
25.5 34.48 1.3 3.9 10.58 2.4
26.5 36.52 1.4 3.8 "10.99 2.4
27.5 38.61 1.5 3.8 11.39 2.4
28.5 40.73 1.5 3.8 11.79 2.4
29.5 42 .88 1.6 3.7 12.19 2.4
30.5 45.08 1.7 3.7 12.60 2.4
31.5 47.31 1.7 3.7 13.00 2.4
32.5 49_.57 1.8 3.7 13.40 2.4
33.5 51.88 1.9 3.7 13.81 2.4
34.5 54.21 2.0 3.6 14.22 2.4
35.5 | 56.58 2.0 3.k 14 RD 2 4
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Figure 5 I
Sivous ne cochez aucun des parametres, vous aurez une solution générale avec des

valeurs minimales et maximales, si vous cochez un ou plusieurs parameétres vous pourrez :L
entrer lesvaleurs de ces parametres et avoir la solution correspondant aux valeurs

entrées.

Ici aucun parametre n'a été coche. 1

Dossier Solution Déversoir
1] RECHERCHE DE SOLUTION

=

1]
e

 «[ 1]« Cochez les Paramétres que vous voulez modifier wme——

Contraction

Largeur du Chenal
Longueur du Chenal
Profondeur

Longueur de Section
Hauteur de Pelle
Hauteur de Seuil
Angle

Matériau

d > bd b Serd d Bd A )

Ok Retour Annule

if
e

D Menu Alt-X Quitter
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c- Schéma:

voir le menu Solution option Schéma. Le schéma est ici un schéma général non
coté.

Finde visualisation: frappez une touche.

d- Contraintes

Cette option vous permet de visualiser un fichier texte contenant les principales
contraintes retenues dans la méthodologie.

Finde visualisation: 4/t F3

e- Fournisseurs:

Cette option vous permet d’accéder a une liste de fournisseurs. Lorsque vous en
choisissez un vous avez alors toutes les caractéristiques techniques du dispositif de ce
fournisseur ainsi que les coordonnées de celui-ci.

C- Fonctionnement:

a- Utilisationavec une souris:

Sivous utilisez une souris, vous pouvez choisir parmi les options du menu celle qui
vous interesse envous positionnant directement sur I’option et en cliquant.
Lorsque vous devez entrer des informations, positionnez-vous sur le champ de saisie,
cliquez et tapez au clavier I’information a entrer.

Certaines informations sont fonction d’un choix signalé par (.) ou [X], il suffitde cliquer
sur () ou []pour activer ou désactiverle choix (actif = .ou X) - Cf figure 1 et figure 2-.

I1 existe aussi des boutons [Ok] ou [Annule] et [Oui] ou [Non]etc..., ceux-ci sont activés
des que vous cliquez dessus.

Le bouton Ok valide les entrées faites sur I’écran.

Le bouton Retour vous permet de revenir a I’écran précédent.

Le bouton Annule stoppe le procédé en cours et revient au menu général.



Pour pouvoir calculer la hauteur aval ARCHIMED vous demande d’entrer des
parametres supplémentaires.

e

Vous pouvez soit choisir une sortie sur disque, c’est a dire dans un fichier texte du
nom de votre choix, soit une sortie imprimante.

Attention: N'oubliezpasdefermer laf enétre contenant le tableau avec La
combinaisonde touches Alt F3

c- Courbe:

¥

Cette option vous permet de visualiser la courbe correspondant a la solution que
VOus avez retenue.

Auparavant et dans I’optique d’une impression éventuelle le logiciel vous propose
de choisir une Imprimante.
Vous avez le choix entre:

Canon LPB 8111

Hewlett Packard

IBM ou Epson compatible.

Lorsque vous voulez imprimer la courbe tapez Ctrl G. Vérifiez avant que votre
imprimante soit préte.

d- Schéma:

Cette option fonctionne de la méme facon que I’option précédente, en vous 6
proposant un schéma coté du dispositif retenu.

LE MENU DEVERSOIR:

a- Tableau:

Cette option vous permet d’avoir comme pour I’option édition du menu Solution,
un tableau hauteur/débit (cf Figure 6), pour le déversoir que vous avez choisi parmi la .
liste des 8 déversoirs proposes.
Vous devez entrer les parametres nécessaires au calcul a I’invite du logiciel.
Sivous voulez interrompre le processus en cours de saisie frappez la touche "Esc".

Fermeture de laf enétre: 4/t F3

b- Courbe:

C’est la méme chose que pour I’option tableau, le résultat sera une courbe que vous f
pourrez éventuellement imprimer (Ctrl G).

Finde visualisation:frappez une touche.




V-Unexemplecompletdefonctionnement

Vous avez choisi I'option Nouveau du Menu Dossier.

Voici comment vous avez rempli votre fiche

Dossier Solution

Déversoir

SAISIE D" UN ORGANISM

Organisme visité
Adresse

Sarl X
10 rue Machin

Nature de l"activité Textile

Localisation du point de mesure Code organ

E

isme

: i Ok

1J &Xg ﬁWSTts%E%Féﬂ” TS
y ( Eau pluviale Retour _
e [ Eau propre IR REG
L [ ] Sortie usine Annuler
t’ [ 1] Type Autre e
ir

F10 Menu F2 Existant F3 Saisie AlIt-F3 Fermer Alt-X Quitter

lexas

(1

Déversoir
SAISIE D"UNE FICHE

-f"Dossier Solution

Organisme visité
Adresse

Sarl X
10 rue Machin

Nature de 1'activité Textile

() PomPAgE itaile

Type du réseau

. itaij _ [
) IR rati
( ) Pseudo-séparatif

Localisation du point de mesure Amont station
Mesure existante Variation saisonniere Déchets flottant Mode de rejet
() Non () Non (¢) Non
( ) Oul ( ) Oul ( ) Oul
Effluent chargé Activité PH
() Ffortement (-) Continue () 0-4
( ) Moyennement () lénh/jour () 5-7
() Faiblement ( ) 8h/jour () 8-12
( ) Autre

Estimation débit

Dénivelle (cm)

Moy. (m3/J) 0 en amont du dispositif 200 Ok
- en aval du dispositif 190 e
Mini (1/s) 2 Retour
Pente naturelle (%) 1 s
Maxi (1/s) 120 Matiere décantable (cm3/1) 5 Annule
|
~F10 Menu F2 Existant F3 Saisie Alt-F3 Fermer Alt-X Quitter




POUT DOUVOI'T calculer Ia hantan- nnnfw,\‘;ﬁﬁr*r;;l f——~ . T
b- Utilisation avec le clavier:

Sivous utilisez le clavier vous devez frapper la touche "F10" pour avoir acces au
menu.

Vous vous déplacez ensuite parmi les options du menu avec les fleches de direction :t
— une fois positionne sur I'option qui vous interesse vous frappez la touche "Entree"

pour activer votre choix.

En ce qui concerne la saisie d'information, vous devez vous déplacer d'un champ de saisie
al'autre en frappant la touche "Tab" pour avancer et "Shift" + "Tab" pour reculer.

Attention: vous étes positionné par défaut sur le bouton OK, il vous faut donc frapper la
touche "Tab", pour accéder au ler champ a saisir.

Pour les informations se présentant sous forme de choix (.) ou [X], déplacez-vous avec les
touches de déplacement a I'endroit que vous voulez sélectionner et taper la barre

d'espacement pour activervotre choix, ce qui positionnera soit un .soit un X, a I'endroit
de l'article sélectionné.

Pour activer un bouton de type [Ok]ou [Annule], positionnez vous sur celui-ci avec la
tabulation etvalidez (Touche "Entree").

Certaines touches de fonction donnent directement accés a une option de menu.
Celles-ci sont les suivantes:

F10: Acces au Menu (Obligatoire sauf avecune souris).
F3: Nouveau = Saisie (Menu Dossier)
F2 : Existant (Menu Dossier)

F4 : Recherche (Menu Solution)

F5 : Tableau (Menu Déversoir)

F6 : Courbe (Menu Déversoir)

F7 - Contraintes (Menu Déversoir)

F8 : Schéma (Menu Déversoir)

Alt F3: Fermeture d'une fenétre.

Alt FX: Quitter le programme.
Attention:

N'oubliezpasdefermer unefenétre.

Nefrappezjamais latouche "Entrée” aprés la saisie d'une seule
informationsil'ecran enpossédeplusieurs, maisdéplacez vousde champ en
champ soit avec lasourissoit avec la tabulation.

Pour valider une saisie ou une information utilisez le bouton {Ok] ou
[Oui].

Pour interrompre une manipulationfrappez latouche "Esc”.

Pour retourner a I'écranprécédent utilisez le bouton [Retour].

Sileprogramme aunproblé me def onctionnement, éteignez votre
ordinateur ettelancez-le.

—

_—




Vous avez ensuite décidé que cette solution vous convenait et avez répondu 2 foisOK (a
I"écran précédent et a celuivous proposant de modifier un paramétre).

Vous avez choisi ensuite I’option Tableau, et avez entré les paramétres suivants:

i

—[t1]Paramétres nécessaires a la détermination de h aval

' Coefficient de Rugosité
‘ () 77
: () 62
‘ ) ( ) 40
gi Pente (enmilliémes) : 0.004
i Largeur du Chenal Aval (crn): 50
j
: Ok Retour Annuler
=
.. Vousavezfinalement obtenu les tableaux et graphiques suivants
;% h (o) COURBE HAUTEUR-DEBIT
' 70
. / g - A
i sarl X 1 ,//5 3 el
;-f Auont station N i //,ﬁ’ ///,“’
60 Rectangulaire nince parei s Vs .
H e s ///
L. hz 15.0 o f -~ .
iem e // e
2. b= 20.0 o S 7
| 50 | 3. b 25.0 en S
1 o~ / / -
; 4, b= 30.0 cn / e
| / S
g1 40 ’ /
e
‘1 30
| 1 20
31 /
‘ 10
O T T T T T T T
' 0 40 BO 120 160 200 240 280 3
Pour L' INPRESSION ! TAPER CTAL-G q (1/s)




q==[|] RECHERCHE DE SOLUTION

Voiis avez ensuite choisi !"option Recherche du Menu Solution.

Vous avez décidé d'une installation provisoire et avez entré les parameétres suivants:

—={ 1 )== Dimension du chenal ———--
Longueur (en cm) 280
Largeur (encm) 50

Profondeur doit étre < a 200.0
Profondeur (en cm) 150

Ok Retour Annule

ARCHIMED vous a proposé la solution ci-dessous.

Dossier Solution Deéversoir

RECHERCHE DE SOLUTION

L]

Aectangulaire Mince paroi avec contraction

Min 0.121/s= 0.44m3/h < rejet min 2.00
ax 320.871/s= 1155.12m3/h > rejet max 120.00

=[] Valeurs Retenues en cm

Hauteur Mini (Lame d"eau): 0.5
ffauteur Maxi (Lame d"eau): 70.0 Hmaxi < 75 cm

Contraction Mini: 15.0 b > 15 cm
Contraction Maxi: 30.C b < B - 20
Pelle Mini: 30.0 p> 10 cm et p > n/2.5
Pelle Maxi: 75.0
Longueur Chenal:280.0 Cette proposition vous
Largeur Chenal: 50.0 convient-elle?
Profondeur Chenal:150.0

Oul Non
Debit Moyen (m3/3j): 0.0 .| Feemcze

Menu F2 Existant F3 Saisie Alt-F3 Fermer Alt-X Quitter




| 41.5 71.50 2.5 3.5 17.08 2.4
g'“ 42.5 74.10 2.6 3.5 17.50 2.4
43.5 76.73 2.7 3.5 17.91 2.4
44.5 79.39 2.8 3.5 18.32 2.4
45.5 82.08 2.9 3.5 18.74 2.4
46.5 84.80 3.0 3.5 19.16 2.4
47 .5 87.55 3.1 3.5 19.57 2.4
48.5 90.33 3.2 3.5 19.99 2.4
49.5 93.14 3.2 3.5 20.41 2.4
50.5 95.98 3.3 3.5 20.83 2.4
51.5 98.84 3.4 3.5 21.25 2.4
52.5 101.74 3.5 3.5 21.68 2.4
53.5 104.66 3.6 3.5 22.10 2.4
54.5 107.61 3.7 3.5 22.52 2.4
55.5 110.58 3.8 3.5 22.95 2.4
: 56.5 113.59 3.9 3.4 23.38 2.4
| 57.5 116.62 4.0 3.4 23.80 2.4
| 58.5 119.68 4.1 3.4 24.23 2.4
? 59.5 122.76 4.2 3.4 24.66 2.4
o 60.5 125.87 4.3 3.4 25.09 2.4
A 61.5 129.01 4.4 3.4 25.52 2.4
Er‘ 62.5 132.17 4.5 3.4 25.96 2.4
‘ 63.5 135.36 4.6 3.4 26.39 2.4
i 64.5 138.57 4.7 3.4 26.83 2.4
e 65.5 141.81 4.8 3.4 27.26 2.4
r 66.5 145.08 5.0 3.4 27.70 2.4
i 67.5 148.36 5.1 3.4 28.14 2.4
| 68.5 151.68 5.2 3.4 28.58 2.4
r 69.5 155.02 5.3 3.4 29.02 2.4
) 70.5 158.38 5.4 3.4 29.46 2.4
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wace
Organisme:SARL X

Point de mesure - Amont station

Unités: cm, I/s
Daversoir : RECTANGULAIRE MINCE PAROI
Chenal
Longueur 280.0
Largeur 50.0
Profondeur 150.0
Parametres:
Pente : 0.004
Coefficient de rugosité : 83.0
Largeur du chenal Aval : 50.0
Hauteur pelle mini 30.0
Hauteur pelle maxi : 75.0
Hauteur pelle retenue: 52.5
Contraction : 15.0
h amont=hl | Débit Erreur 1/s |Erreur (%) |h aval=h2 |hl / h2
0.5 0.12 0.1 100.1 0.16 3.1 ¢
1.5 0.54 0.2 33.5 0.71 2.1 :
2.5 1.11 0.2 20.3 1.22 2.0 )
3.5 1.82 0.3 14.7 1.65 2.1
4.5 2.62 0.3 11.6 2.11 2.1
5.5 3.52 0.3 9.7 2.51 2.2
6.5 4.51 0.4 8.4 2.96 2.2
7.5 5.57 0.4 7.5 3.35 2.2
8.5 6.71 0.5 6.8 3.77 2.3
9.5 7.91 0.5 6.2 4.18 2.3
10.5 9.18 0.5 5.8 4.58 2.3
11.5 10.51 0.6 5.5 4.99 2.3
12.5 11.90 0.6 5.2 5.38 2.3
13.5 13.34 0.7 5.0 5.79 2.3
14.5 14.84 0.7 4.8 6.19 2.3
15.5 16.39 0.8 4.6 6.59 2.4
16.5 17.99 0.8 4.5 7.00 2.4
17.5 19.65 0.9 4.4 7.39 2.4
18.5 21.35 0.9 4.3 7.79 2.4
19.5 23.09 1.0 4.2 8.19 2.4
20.5 24 .88 1.0 4.1 8.58 2.4
21.5 26.72 1.1 4.1 8.99 2.4 !
22.5 28.60 1.1 4.0 9.38 2.4
23.5 30.52 1.2 4.0 9.79 2.4 -
24.5 32.48 1.3 3.9 10.19 2.4
25.5 34.48 1.3 3.9 10.58 2.4 '
26.5 36.52 1.4 3.8 10.99 2.4
27.5 38.61 1.5 3.8 11.39 2.4
28.5 40.73 1.5 3.8 11.79 2.4
29.5 42.88 1.6 3.7 12.19 2.4
30.5 45.08 1.7 3.7 12.60 2.4
31.5 47.31 1.7 3.7 13.00 2.4 [
32.5 49.57 1.8 3.7 13.40 2.4
33.5 51.88 1.9 3.7 13.81 2.4
34.5 54.21 2.0 3.6 14.22 2.4 [
35.5 56.58 2.0 3.6 14.62 2.4
36.5 58.99 2.1 3.6 15.03 2.4
37.5 61.43 2.2 3.6 15.44 2.4 [
38.5 63.90 2.3 3.6 15.85 2.4
39.5 66.40 2.4 3.6 16.26 2.4
40.5 68.94 2.5 3.6 16.67 2.4 [
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Date 1 20/08/92
Organisme:SARL X
Contraction : 20.0
h amont=nl1| Débit Erreur 1/s| Erreur (%)| h aval=hn2 hl , h2
0.5 0.16 0.2 100.0 0.22 2.3
1.5 0.72 0.2 33.4 0.95 1.6
2.5 1.48 0.3 20.2 1.45 1.7
3.5 2.42 0.4 14.5 2.02 1.7
4.5 3.49 0.4 11.4 2_50 1.8
5.5 4.69 0.4 9.4 3.03 1.8
6.5 6.01 0.5 8.1 3.51 1.9
7.5 7.42 0.5 7.1 4.02 1.9
8.5 8.94 0.6 6.4 4.50 1.9
9.5 10.54 0.6 5.8 5.00 1.9
10.5 12.23 0.7 5.4 5.48 1.9
11.5 14-01 0.7 5.0 5.97 1.9
12.5 : 0.7 4.7 6.45 1.9
13.5 17.79 0.8 4.5 6.94 1.9
14.5 19.79 0.8 4.3 7.42 2.0
15.5 21.86 0.9 4.1 7.01 2.0
16.5 24.00 0.9 3.9 8.39 2.0
17.5 26.21 1.0 3.8 8.88 2.0
18.5 28.48 1.0 3.7 9.36 2.0
19.5 39-54 1.1 3.6 9.85 2.0
20.5 - 1.2 3.5 10.33 2.0
21.5 35.66 1.2 3.4 10.82 270
22.5 38.17 1.3 3.3 11.30 2.0
23.5 40.74 1.3 3.3 11.79 2.0
24.5 43.36 1.4 3.2 12.28 2.0
25.5 - 1.5 3.2 12.77 2.0
26.5 48.717 1.5 3.1 13.26 2.0
27.5 51.56 1.6 3.1 13.76 2.0
28.5 54.39 1.7 3.1 14.25 2.0
29.5 57.28 1.7 3.0 14.74 2.0
30.5 60.22 1.8 3.0 15.24 2.0
31.5 63.21 1.9 3.0 15.74 2.0
32.5 66.25 1.9 2.9 16.23 2.0
33.5 69.33 2.0 2.9 16.73 2.0
34.5 72.46 2.1 2.9 17.24 2.0
35. 75.64 2.2 2.9 17.74 2.0
36.5 78.86 2.2 2.9 18.24 2.0
37.5 82.13 2.3 2.8 18.75 2.0
38.5 85.45 2.4 2.8 19.25 2.0
39.5 88.80 2.5 2.8 19.76 2.0
40.5 92.21 2.6 2.8 20.27 2.0
41.5 95.65 2.7 2.8 20.78 2.0
42.5 99.14 2.7 2.8 21.30 2.0
43.5 102.67 2.8 2.8 21.81 2.0
44.5 106.24 2.9 2.7 22.33 2.0
45.5 109.86 3.0 2.7 22.85 2.0
46.5 113.51 3.1 2.7 23.37 2.0
47.5 117.21 3.2 2.7 23.89 2.0
48.5 120.94 3.3 2.7 24.41 2.0
49.5 12472 3.4 2.7 24.93 2.0
50.5 128.53 3.5 2.7 25_46 2.0 ’
ol.5 132.38 3.6 2.7 25.99 2.0
52.5 136.28 3.6 2.7 26.52 2.0
53.5 140.21 3.7 2.7 570
54.5 144.18 3.8 2.7 5753 50
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Date : 20/08/92
Organisme:SARL X

Contraction : 25.0
h amont=hl | Débit Erreur 1/s [Erreur (%) |h aval=h2 hl / h2

0.5 0.21 0.2 100.0 0.27 1.8
1.5 0.90 0.3 33.4 1.09 1.4
2.5 1.86 0.4 20.1 1.68 1.5
3.5 3.03 0.4 14.4 2.29 1.5
4.5 4._.37 0.5 11.3 2.90 1.6
5.5 5.87 0.5 9.3 3.46 1.6
6.5 7.52 0.6 7.9 4.05 1.6
7.5 9.29 0.6 7.0 4.61 1.6
8.5 11.19 0.7 6.2 5.19 1.6
9.5 13.20 0.7 5.6 5.75 1.7
10.5 15.32 0.8 5.2 6.31 1.7
11.5 17.55 0.8 4.8 6.88 1.7
12.5 19.87 0.9 4.5 7.44 1.7
13.5 22.29 0.9 4.2 8.01 1.7
14.5 24.80 1.0 4.0 8.57 1.7
15.5 27.40 1.0 3.8 9.13 1.7
16.5 30.09 1.1 3.6 9.70 1.7
17.5 32.86 1.1 3.5 10.26 1.7
18.5 35.71 1.2 3.4 10.83 1.7
19.5 38.64 1.3 3.3 11.39 1.7
20.5 41.65 1.3 3.2 11.97 1.7
21.5 44 .73 1.4 3.1 12.53 1.7
22.5 47 .89 1.4 3.0 13.11 1.7
23.5 51.12 1.5 2.9 13.68 1.7
24.5 54 .42 1.6 2.9 14.25 1.7
25.5 57.79 1.6 2.8 14.83 1.7
26.5 61.23 1.7 2.7 15.41 1.7
27.5 64.74 1.7 2.7 15.99 1.7
28.5 68.31 1.8 2.7 16.57 1.7
29.5 71.94 1.9 2.6 17.15 1.7
30.5 75.65 2.0 2.6 17.74 1.7
31.5 79.41 2.0 2.6 18.33 1.7
32.5 83.23 2.1 2.5 18.92 1.7
33.5 87.12 2.2 2.5 19.51 1.7
34.5 91.07 2.2 2.5 20.10 1.7
35.5 95.07 2.3 2.4 20.70 1.7
36. 99.14 2.4 2.4 21.30 1.7
37.5 103.26 2.5 2.4 21.90 1.7
38. 107.44 2.6 2.4 22.50 1.7
39.5 111.68 2.6 2.4 23.11 1.7
40.5 115.98 2.7 2.4 23.71 1.7
41.5 120.33 2.8 2.3 24 .32 1.7
42 .5 124.73 2.9 2.3 24 .94 1.7
43.5 129.19 3.0 2.3 25.55 1.7
44 .5 133.70 3.1 2.3 26.17 1.7
45.5 138.27 3.2 2.3 26.79 1.7
46 .5 142 .88 3.2 2.3 27 .41 1.7
47 .5 147 .56 3.3 2.3 28.03 1.7
48.5 152.28 3.4 2.3 28.66 1.7
49.5 157.05 3.5 2.2 29.29 1.7
50.5 161.88 3.6 2.2 29.92 1.7
) 51.5 166.75 3.7 2.2 30.55 1.7
52. 171.68 3.8 2.2 31.19 1.7
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Date : 20/08/92
Organisme;SARL X
Contraction 30.0
h amont=hl |Débit Erreur l/s |Erreur (8) |h aval=n2 hl / h2

0.5 0.25 0.2 100.0 0.33 1.5
1.5 1.08 0.4 33.4 1.20 1.3
2.5 2.23 0.4 20.1 1.91 1.3
3.5 3.64 0.5 14 .4 2.57 1.4
4.5 5.26 0.6 11.2 3.24 1.4
5.5 7.07 0.7 9.2 3.90 1.4
6.5 9.05 0.7 7.9 4 .53 1.4
7.5 11.19 0.8 6.9 5.18 1.4
8.5 13.47 0.8 6.1 5.83 1.5
9.5 15.90 0.9 5.5 6.46 1.5
10.5 18.46 0.9 5.0 7.11 1.5
11.5 21.14 1.0 4.7 7.74 1.5
12.5 23.95 1.0 4.3 8.38 1.5
13.5 26.87 1.1 4.1 9.02 1.5
14.5 29.91 1.1 3.8 9.66 1.5
i 15.5 33.05 1.2 3.6 10.30 1.5
16.5 36.30 1.3 3.5 10.95 1.5
17.5 39.65 1.3 3.3 11.59 1.5
18.5 43.10 1.4 3.2 12.23 1.5
19.5 46.65 1.4 3.1 12.88 1.5
20.5 50.30 1.5 3.0 13.53 1.5
21.5 54 .03 1.5 2.9 14.19 1.5
22.5 57.86 1.6 2.8 14 .84 1.5
23.5 61.78 1.7 2.7 15.50 1.5
24.5 65.78 1.7 2.6 16.16 1.5
25.5 69.88 1.8 2.6 16.82 1.5
26.5 74 .05 1.9 2.5 17.49 1.5
27.5 78.31 1.9 2.5 18.16 1.5
26.5 82.65 2.0 2.4 18.83 1.5
29.5 87.08 2.1 2.4 19.50 1.5
30.5 91.58 2.1 2.3 20.18 1.5
31.5 96.16 2.2 2.3 20.86 1.5
32.5 100.82 2.3 2.3 21.54 1.5
33.5 105.55 2.4 2.2 22.23 1.5
34.5 110.36 2.4 2.2 22.92 1.5
35.5 115.24 2.5 2.2 23.61 1.5
36.5 120.20 2.6 2.2 24 .31 1.5
37.5 125.23 2.7 2.1 25.01 1.5
38.5 130.33 2.8 2.1 25.71 1.5
39.5 135.51 2.8 2.1 26.41 1.5
40.5 140.75 2.9 2.1 27.12 1.5
41.5 146 .07 3.0 2.1 27.83 1.5
42 .5 151.45 3.1 2.0 28.55 1.5
43.5 156.90 3.2 2.0 29.27 1.5
44 .5 162 .42 3.3 2.0 29.99 1.5
45.5 168.01 3.4 2.0 30.71 1.5
46.5 173.67 3.4 2.0 3144 1.5
47 .5 179.39 3.5 2.0 32.18 1.5
48.5 185.17 3.6 2.0 32.91 1.5
49 .5 191.03 3.7 1.9 33.65 1.5
50.5 196.94 3.8 1.9 34.40 1.5
51.5 202.92 3.9 1.9 35.14 1.5
52.5 208.97 4.0 | 1.9 35.89 1.5
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VI - La gestion des fichiers de données et des fichiers d'édition

A- Les fichiers contenant les informations des organismes:

Tous les organismes que vous avez entré sont enregistrés dans 2 fichiers: AEAG.ORG,
et AEAG.FCH.

Ces fichiers grandissent au fur et a mesure.

S'ils deviennent trop importants, vous pouvez les copier sur un autre support a partir du
DOS par la commande Copy, exemple: "Copy AEAG.* a:". Vous pouvez donner un numeéro
d'ordre a vos disquettes de sauvegarde si vous répétez cette manipulation assez souvent.

Une fois la copie effectuée, il vous faut détruire du répertoire Archimed du disque dur
les 2 fichiers sauvegardés ("Del aeag.*"). Le programme créera 2 nouveaux fichiers portant
le méme nom des gue vous créerez un nouveau dossier. Les informations contenues dans les
fichiers sauvegardes, ne seront pas utilisables a ce moment.

Si vous voulez retrouver un dossier qui a été sauvegardé sur disquette, il vous faut
alors, sauvegarder les fichiers du disque dur sur une autre disquette, et copier les fichiers que
vous souhaitez utiliser sur le disque.

Exemple:

Lors d'une premiére utilisation vous avez crée 10 dossiers dont un s'appelle "Entreprise X".
Vous sauvegardez les fichiers contenant ces dossier sur un disquette que vous appelez
"dossiers du 01/01/93 au 15/01/93".

Vous détr)uisez sous le répertoier Archimed les fichiers que vous venez de copier (Aeag.Org et
Aeag.Fch).

Vous réutilisez le logiciel et entrez a nouveau 5 dossiers dont I'Entreprise Y .Vous ne pouvez
pas accéder au dossier Entreprise X. Vous devez alors copier ces 5 dossiers toujours contenus
dans les fichiers nommés Aeag.Fch et Aeag.Org sur une autre disquette que vous appelez par
exemple "Dossiers du 16/01/93au 21/01/93". Vous reprenez la disquette intitulée “dossiers du
01/01/9(%3 au 15/01/93". Vous tapez depuis le répertoire Archimed de votre disque dur: "Copy
a:AEAG.™",

Lorsque vous relancez Archimed vous avez accés a 10dossiers dont "Entreprise X".

B- Les fichiers d'édition:

Chaque fois que vous demandez une édition Disque/Ecran, le programme crée en méme
temps un fichier sur le disque dur qui porte le nom que vous avez entré.

Ce fichier est un fichier de type ASCII, qui peut étre ouvert a partir de n'importe quel
éditeur, traitement de texte ou tableur. Il peut aussi étre directement imprimé a partir du

Dos.

I1 est conseillé de donner un nom significatif a ce fichier de fagon a pouvoir I'identifier
facilement. L'extension sera toujours .TXT.

re——




ANNEXE I

Tableau 2 — Coefficientde vitesse pour les canaux jaugeurs a col rectangulaire

'
l
|

a v\ A\
5_7 B/ Kh+p/

CIc- (1?41 =0
n
| b =% e
i£ S B .
E 1.0 0.9 0.8 0,7 06 0.5 0.4 0.3 02
§ 0.10 1,002 2 1,001 8 1,001 4 1,001 1 1.000 8 1,000 6 1,000 4 1.000 2 1,000
| 015 1,005 ! 1,004 1 1,003 2 1.002 5 1.001 8 1.001 3 1.000 8 1,000 & 1,ooog
0.20 1,009 1 1,007 3 1.005 8 1.004 4 1003 2 1.032 2 1,001 4 1.000 8 1,000
0.25 1.014 3 10115 1.008 1 1,006 9 1,005 1 1.033 5 1,002 2 1,001 3 1,000
0.3 17020 8 1,016 8 1.0132 1.010 0 1.007 3 1,005 1 1,003 2 1.001 8 1,000
0.35 1,029 0 1.023 2 1,018 1 1.013 7 1.0100 1.006 9 1,004 4 10025 1001
0.40 1,038 6 1.030 8 1,024 0 1,018 1 1,0132 1.009 1 1.005 8 1.0032 | 1.0014
0.45 1.0%0 0 1,039 7 1.030 8 1.023 2 1016 8 10115 1,007 3 1,004 1 | 1,008
050 1,063 5 1,050 0 1,038 6 1.0290 1,020 9 1,014 3 1.009 1 1.005 1 1,002 3
- 0.55 1.079 3 1,082 0 1.087 6 1.0357 1.0255 1,017 5 1,011 6 1,006 1 1.002 3
0.60 1,088 0 1,076 0 1.057 9 1.0429 10308 1.020 9 1.013 2 1,007 3 1,003 3
0.65 1,120 3 1,092 1 1.0695 1,051 3 1.036 7 1.0248 1,0156 1.008 6 1,003 8
0.70 1,146 5 1,110 8 1.082 9 1,060 6 1.042 9 1,029 0 1.018 1 10100 | 1.004 4
0,75 b o127 1.098 0 1.071 1 1.050 0 1.033 6 1.020 9 1.0115 1,005 |
0.80 . 1.1153 1,082 9 1,057 9 1.038 6 1,023 0 1.0132 1,005 &
0.85% 1.1353 1,096 0 1.066 4 1,044 1 1.027 2 1,014 9 1.006i
. 0% 1.1108 1,0760 1,050 0 1.0168 ! to007
0.95 1,127¢ 1,086 4 1.0188 | 1.08Z
1,00 1 1.146 5 1.038 0 10208 | .00 "
L |

uﬁ TE - Le ‘rombre ge chitirexsmgnilicatits gy coedftzient donné dans le tabiesy ne zorrespond Pas 4 yne précision quelconque maie vise 3 a'd‘

3] terprétaneoner A l'analyse.
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NOTE — Pout un censl jaugewr b col wapdrowsl, C, remplact par C, Dant un canal prigeu AcolanU h = D

Figure 6 — Coellicient de In vitesse d anprocha, C,
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Tableau 1 = Coefficient de débit pour les canaux jaugeurs a coi rectangulaire

[R—

c (’ 0,006 L /1 0,003 £ \*?
° b /’: >\ h /
e
: L
j e —————
070 1+ 065 | 0.60 | 0855 | 0.5 | 045 | 0.4 0% | 03 ! 025 | 0.20 015 | 010 g

0.2 | 0.9924 10,8919 10,9913 {0.990 6 | 0.989 8 0.988 8 [0.9876 {09860 09839 |0.3809 [0.9764 |0.9690 10.954 2 ;0.0
04108312 109907 10.990 1 io.gasa 09886 |0.9876 (0.9864 09848 | 09827 |09797 [0.9752 [0.9678 103530 ‘0.0
06|09900 105835 10,9889 {0.9883 [ 0.8875 | 0 9ges |0.9852 ©0.9836 | 0.98L5 {0.9785 |0.974 ) [0.9667 |0.95!9 |o.x
0.8 |0.9888 |0.9883 {0.9878 0.9853 [0.9830 -0.9825 [0.9303 ;09774 [03729 (09655 !0.9502 ;0.5
1.0|i19876 {09872 ;0.9866 0.924 | (03229 ©c&e1 3 |CIM? | naE 2 20717 109644 a5 N
1.0 09865 [0.9860 | 0-985 ¢ 0.984 7 | 0.983 Y | 0,9829 [0.981 7 ~6.980 1 | 0.9780 !u 9750 0.970A |1.8G3 2 nuanh v
14|098S3 09848 /09842 | 09335 (08827 |0.9810 [0.9805 3.9789 | 0.9768 : 0.9739 (093¢ |0.9520 0™7¢ ,uy
15| 0981 {09836 [0,3831 | 0.9824 | 0.9816 | 0.9806 |0.9793 03778 |0.9757 08727 l0.9%83 | Qwws 08362 ina
16| 09820 09824 |09819 | 0981209804 (09794 |0.9782 09766 08745 105715 l0.9%71 09598 00451 Lo
2009818 ~0.9813 09807 | 0.9800 | 0,9792 | 0.9782 |0.9770 08754 09733 0970 ¢ (09660 | 09586 0800 0
2| 09806 ;D.9801 ! 0.9795 | 0.9789 | 0.9781 | 0.9771 | 0.9758 0.9743 | 0.8722 |o,9692 09648 |0.0575 03429 ios
24( 09724 109767 10,9784 08777 | 0.9769 | 39759 |0.97¢ 7 09731 | 09710 ;0,968 1 10.9637 |0.5563 109417 ‘0¢
26| 29783 109778 10,9772 | 39765 | 09757 | 3.9748 |0,9735 09720 | 0.9639 109663 {09625 1 09552 '0.8406 Q¢
2.8 3.977: '0.9766 *0,9761 | 3.975 4 | 0.9746 | 3.9736 [ 0,977¢ 09708 | 09687 109558 [ UGBl 4 |0954 1 109395 10
3.0| 3.9759 109755 ;0,974 9 | 3.974 2 | 0.9734 | 3.9724 {0971 2 0.9585 | 0.967b : 05646 :08602 | 09523 109384 3
22| 3.9748 | 0.9743 0973 3 3.9713 [0.9701 ©0,9685 | 0.9664 | 0935 [0.959 1 |0.9518 109373 0
3.4| 0.9736 | 0.9731 |0.972 6 3.9701 [0.968 9 ' 0.9073 | 0,9653 {0.9623 109580 (09507 109362 O
36| 00725 |0.9720 0,971 4| 0.970 8 | 0.9700 | 2.9630 |0.967 8 0.9662 | 09641 | 09612 10,9568 | 09495 ' 095C 0
38| 09713 |0,9708 |0.9703 | 3,9696|0.968 8 | 3.9078 |0.965 6 . 0.965! | 0.9630 10960 .0.9557 | 0.9484 10S83IY o0
40| 3,9702 | 0.9697 | 0,363 1 | 0.968 5| 0967 7 | 0.966 7 | 0.9655 ' 0.9639 | 09618 0.9589 |0.9546 | 6.2473 103328 ,0
42| 39990 [0.9685 |0.%68 0 | 3,9673| 0.9665 | 0.9656 |09643 09628 | 0.9607 0.9578 10,9534 | 0,962 |0.2317 {c
4¢| 09679 |0.9674 |0,5668 | 0.9662 | 0.9654 | 0,964 4 [0.9632 09616 | 0.9596 0.9566 |0,9523 [0.9451 [0.9306 !0
45| 09667 [0.9653 [0.9657 | 0.9650 | 0.9642 | 0.9633 | 0.962! 09505 |0.958 ¢ 09555 |0,8512 | 0.9439 | 09205 |C
4809656 (09651 0964609639 109631 09621 |0.9609 509594 [0.9573 (09544 10,9500 | 0.9428 | 09284 |
5.0 0.9645 09540 | 0,963 4 0,961 0 [0,9583 , 09582 | 0.9562 10,9533 [0,9430 | 0,941 8 | 0.9274 ¢

NOTE — Le mombre de chifires significatifs du coelficient donné dans Je 1ableau ne correspond pPas & une précision guelconque, mMais vise 7
'interprétation =1 3 1 analyse
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|
“;ﬁ ' 10.6 Formule pour certains angles d'échancrure spécifiques ideversoir totalement
g contracié)
%
H Formule BSI (1) pour trois angies connexes
gg Cette formule est valable pour les angles d'échancrure quient une tetation geometnique pasticuliére entre eur
1 2] tangente al2 = 1 @ = =x/2 radians ou 80 °):
§ bl tangente 012 = 0,50 {o = 0.927 3 1adian ou53°8°};
'zg Cl wangente gf/2 » 0.25 {a = 0,488 9 radianou 28°4°) ;
i Le formute B8S1 de débit eet :
i 0=CE g2 zgm e
3. 15 2

et les valeurs expérimentsies de C et de O pour ls condition de = contraction tatale » sont indiguées an
ﬂ tableaux 1, 2 ot 3,

Les limitations suivangfds, d'ordre pratique. doivent gure tespectées lors de | application de cefte formule :

8! hip ne doli pas étre supérieur § 0.4 ;
bl h/B ne doit pas etre supérieut A 0.2 :
g! ¢} h doli étre compris entre 0.05 e1 0.38 m ;
dl p ne doli pas btre inlérieut 3 0.45 m ;
el B ne doll pas bire inlérieut 4 1 m,
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10.4 Formules de débit . Généralités

Les formules de déblt recommandées pour les deversoits 3 Bchancryte 1nanoutane enmince paror sont Wiy,
N
tées en deux catégories :

8} formule pour tous les angles g échancrure compris entre =/3 et 5 =9 tadwane (20" g1 YO0y
bl lormule poui des angles spécifiques d echancrute (deversoits totalemen cordractes)
Les symboles qul sont communs aux formuies sont détinis comme gyt

O est e débli-volume, en meéires cubes par seconde :

C est lg.coelliclient de débit {sans dimensionl ;

g est 'accélération due b la pesanteur, #n méres par seconde carrée :

o est 'angle de I'échancrure, c'est-8-dire ['anple compris enire les chtés de Uéchancrure en deorés
h est Ip charge mesurée. en métres

Les symboles supplémentaites particulisns sont délinis lorsqu'ils Se présentent pour (a premiéie fots dang Ure
lorrnule:

10.5 Formule pour tous les angles d'échancrure compris entre =/9 et 5 =/8 radians ({29t
et 100°}

L8 lormule de Kindsvater-Shen, pour les déversoirs  échancrure trianqulsite es

8 a .
Q=C,—tg=~2gh¥ .
5 ] > <49 { 2

dans laquelle :

C, estle coellicient de débil :
hy est {8 charge s{fective.

Le coelficient de débit C. aélé déterminé par expérience comme étant lonction do troie variables {voir lipure §
selon |a lormule :

C, = f(.b_..g_ u) 12

dans laquelle :

p est la distance entre le sommet de U'échancrure et le lond du chenal d anproche
B est {s Iargeut du chenal d'approche :

h, est défini psr la lormule

hy = h+ke X

dens laqueile ky, est Une grandeur déterminée expérimentalement, enmeties, our COMPENSE tes inlfuences com
binées de la tension supetficielie ei de la viscosité..

10.5.1 Evslustion de C et de ky,

Dans le cas des déversoirs triangulsite dont I'angle de }'échancrute ~ est égal 3 ¢ /2 radians 190", (a figute !
Indique ies valeurs expérimentaies de C, pour une large gamme de valeurs de h p ei de p/B Pout o = 1)
radians {80°}, on a irouvk que ky, a une valeut constante de 0.00085 m pouila gamme de valeurs de h/p el &
p/B Indiquée b tg ligure 9.

Pour les angles d échancrure autres que /2 radians (8Q°1, teg données expérimentales Kot insulligantes pov

délinir C, enlonction de h/p e1 p/B. Cependant. poui les échancruras qui sont petites bar rapport 10 suctace d:

chenal 8 approche, (s vitesse d'seproche est néplioenblé e les eifets de h/p et n 8 sONt dgalement néglior:

bles. Pour cette condtiion {que !'on peut qualilliec dc condition «tptalernent comractde 1 la figure 10 indiqu

Ibes valeuts expérimentales de C, enionction de o seulement, Les valeurs correspondanies de k,, soni indiqut!
s ligure 11,

Ao Fop 3T R g T ;;m,y“m’, A
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ANNEXE VI

§.1.2 On comrretird uns drreur signiticative sur e débit cal
cuid sl ce repport st dépussd & molns qu'une prise b Ircidie nc
solt prévue et qus deux mesures sépardes dc 18 chrrgc ne
solent sfleciudet,

8.4 Emplacement de la prise ) 1a créte

8.4.1 Liprise d ts erdte dolt comprendre ting b dix trous dc
10 mm da dismetre pereés dans ie bloc du déversoir b interval.
les dc 75 rwm et & 20 men en sval dc lacrbte du déversolt sw la
pents 1:5. Les bords des trous ne dotvent btre ni arrondis ni
ébarbés, Le nombre de trous dolt étra suifisant pour que le
nrveay de twsy dans i¢ puits de mesurage suive les variatione de
Inpression dans ia poche da séparstion derridee [a créte gans un
reiped Importand,

8 42 Lapesitlon optimale de la prise 3 1a crbte se situe nucen
tre de la crbte du déversoit. Ly prise peut dire décalée sur tes
déversoirs d une targeur supérisute & 2,0 m b eondition que ta
distance da la ligne centrate da la prise b la parol tatérsis fa plus
proche soit suparisure b 1.0 m

9 Caractéristiques de débit

9.1 Formules

8.1.1 Las formuie de débh pout un écoulement dénoy4 est la
suivanie !

Qe t2/32¢, C, Jrhm?
ou
Q estle déblt du déversoir, en métes cubes par seconde:
C, estle coelliclent de débit, sans dimension:
C. st ie costicienl, sans dimension. tenant compte dc

n
1 efiet dé la viresse d'approche (%) ,

I est Ir chacge totale, tn mdtres:
b est lalargeur du déversoir, en métres:

p est taccélécntion due b 1 pesanteur, en métres par
seconde catrde;

h est Ir hautsye da lame mesurée, en matres

9.12 La tormule de déblt pour 'écouiement noyé est In sui-
vante

Q= tIc, C, s b P

ou [ est le fscteur dc réduction, sans dimension, de 'écoule.
ment noys,

9.2 Coellicients

8.2.1 Ls coelfictent C, pour ia formule de ['écoulement
dénoyé est donnd psita ligure 2, ot A est I'sire du chenal
d soproche.

N A ol a M She Y AR M SRR )

§.2.2  Lecoellicient combuind C_ / pour 1a formuie de I éeov,
ment noyé et donnd par 1a Tiguir 3 ot N est la havim,
su-dessus du seuil mesurde A 1a nrice Aty crbte Dans tes cong
tions d écoviement dénoyé. 1a valein de b 1h est constang
0.20 et 13 valeur de [ est de ) 00 Par constqurnt dans ces copn
ditions, les vateurs de C, fiues b partir de 1a ligure 2 coincidm
avec les valeurs de C, donndes nar ba ligure 2,

8.2.3 Pour une eau Ak trmipfratyre ordinaire C, 03t precgy,
Indénendsnt de A saul 3 des hamneurs 1és laibles ou Tes py,
priétés du fluide influent sur fe coelficient €, est donné p,
I'équation suivante *

Cq ¢ 1183 (l -&%3)17

oU A ext en miires. Pour les usages pratiaues C, peut eire prg
¢pal 31,183 pour b > 0V m

9.3 LUimites

les timltes générates suivantes sont recommandges
h > 0,03 m ipour yne ctéte rnndtal lisse OU #quivalent).
h > 0.06m lpowr une crére en betan lin ou émuivalentl:
p > 005m:
h > 03m:
hip < 3.5.

bth > 2.0

9.4 Précition

9.4.1 La pedcision relative des mesurages de débit, etieciuk
avec des déversoiry, dépend de 13 précision Bes mesurages de
la hatneur de laeme et des dimensions du déversoit sinsi que
ta précision des coellicients qui s sonliauent sy déversoin ui
lisé

9.4.2 Enconstruisant Ci #n instaltant le dévrisoir & meolil 1rian
gulnite avec le pluy grand «oin, on peut déduire | erreur syste
matique, en pourcentage, sur le confficient dr débu {v comprie
C, =t f1 de I'tquation :

(voc, )
Xrow ot | ——= -9
/

Les valeurs numétiques de A7 tom donnéns dans le tableau !

L erreur sléatoine dépend de 11 quakité de la recherche yiilicde
pour déterminer le coefficient el peut dtre prise égale 1
A, » ¢ 05 % dans ee cas

943 in méthode selon laguolie et errnurs cur te coellicient
dotvent &tre combimées 3 d autres sources d erreurs est spéc
lide dans le chaoire 10

L B T K i R LI
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Valeur g¢ hip

¢} p/d dolt se nmiter & 15 gamme indiquee b 1s figi '6 8 poufa = i °)

£.10 et 1,5 pour les autres valeurs de o : i p‘u: a = ri2radians (S0%) ; p/ dolt bure compris entre
# h ne doit pas #tre inférieur h 0.06 m : & )

¢l p ne doit par &tre intérieur 3 0.09 m f>/ o,\o

0.6 -
0.60
Y 0.5 AN
k4 : . IViteste d approche néghigenble:
i \ ellers de h e+ Ot D/B néglipesbies)
 oge o —
0.51
056 |
0 " n n A n 5n 2
9 8 3 9 9 3
(20°) {40°) {6n°} 180" {100") {120")

Vateus O 'sngle d échantrure o en radiam

Figure 10 = Coeflicient de débit C, par vgg&ri;lmb.l‘rléglﬁnd.g'c 1ancrure o pour des déversolrs triangulaires
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ver pgrouve :Parphall de 3. 6 et 9 pouces (de 0076 ma 0,229 m)

Les tarages effectués par la Station Expérimentale du Colorado
ont donné- (en unités anglo-saxonres)

Parshall de 3 pouces : Q = 0,932 Ha1,547
6 " : Q= 2,06 k1,58
9 " : Q =3.07 Ha1,53

Ces formules, transformées en systéme métrique, deviennent
Parshall de 3 pouces ¢ Q = 176,52 Ha1’547
5 Q = 381,22 Ha''°°
g Q = 535,35 Ha''>°

dans lesquelles, @ est exprimé en litres par seconde et H en métres,

Pour chacun des Parshall de ce premier groupe, des Tables de débit
ont été calculées & partir des formules transformées ci-dessus. Elles figy-

rent en annexe & la présente note ( Table IV).

28me groupe ! Parshall de 13 8 pieds (de 0,305 3 2,438 m.) :

La formule générale de débit pour ce second groupe, en unité3 angle-

saxonnes, est la suivante : | 0.026
=/, ) W
Q C?. Ha1,522

4
dans laquelle % , exprimé en pieds, représente la largeur de l'¢tranglement,

En remplagant VW par so valeur, on obtient, pour chacun des Parshall

de ce groupe, les formules ci-aprés en unités anglo-sazcnnes :

Parshall de 1 pied : Q= 4 Hal%2
2 " 1q= 8Ha!"®
3 " - Q — 12 |_B1,5661
4 v Q=161 P18
5 n Q= 20Ha o8
6 " Q=24 Ha”5945
S w4 Q=28 Hal 6009
g " :Q=32 a8

el




ANNEXE VII

b St oo ot o et e

A - ECOULZ;EdT—BRE

- En écoulement "libre" le dédbit nc‘dépond uniquement que dc la
longuour do la ex8to déversante {largcux*ggr;l%iranglcmont) (1).
ot do la hotteur de 1'eed ou charge amont: (ha)| dans lc convergent. Le
courant liquido passent & travers l'ztranglemen pcut se présenter sous
deur formoy différontes

- ou bicn 1l'ecu s'écoule & une vitesse élevée, en unc mappe mince, collée
au coursier au bas dc l'étranglement, avec "ressaut" classique ;

= ou bien lo niveau do l'cau se releve a l'aval, de telle sorte qu'un
roulcau OU vague se forme immddiatement & I'aval, a l'emplacement méme
de Y'oxtrénité de 1'étranglemont,

Dans cotte dernitre forme d'écoulement, il y a une réduction marquée
do la vitesse de l'eau & la sortie du col. On se trouve a-taltimits dc llécou
Ismont HOTE, On vérifie par lo lccturc des deur échelles si ceotte condition
est oncoro réalisde.-Llexpérience a d<montr6 que 1'écoulement Jlibre ékit -

réalisé 1

- pour les Parshall 3, 6 ot 9 pouces, ci ﬁ: 0,6

- no " { & 8 picds, ni b 0,7
Ha

- non n 10 & 50 picds, si Ih 0,8
Ha

Si le rapport'%g excede ces limites, 1l'écoulement cul noyé

(Cfn inffa) ’

Les tables I, Il et III donncnt les capacités de mosurc en écou-
lomont libre dos Parshall de 3 pouccg & 50 pieds.

Le formule fondamentale pour 1'écoulement lidbre dans un Parshell
cst

Q=JHa"

ou t Q = débit en pieds cubiques par scconde,
J = ceefficient fonction des dimeonsions du Parshzll,
Ha = charge ement, c¢n picds, repézée, par principe, cn un point a
" l'amont de la créte, 3 unc distance égale awx dew: ticrs
de la longucur du convergent,

n = oxpoagnt.
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ou, en systéme métrique :

Parshall de 10 pieds : Q = 7.461,85 Ha''®
12 " Q= 8.859,52 Ha '®
5 " :0Q= 10.955,% Ha''®
20 " Q= 14.449,87 Ha''®
25 v :q= 17.944 Ha''®
0 " Q= 21,438,15 Ha't®
4 " Q= 28426 Ha''®
5 " :Q= 35.414,08 Ha''®

’ 4

~ Formule generale :
- : 6
Q = (2.292,57 ¥ +(473,75) Ha'’
dans lesquelles Q est exprimé en litres par scconde, Ha cn métres ot
W (largeur de 1'étranglement) en métres,

On trouvera, en annexe, unc Table de débit czlculée & l'aide de
ces formules pour chacun des Parshall de ce groupe (Table VI).

B - ECOULEIENT NOYE

) H . -
Lorsque ics valeurs du rzpport _EZ- sont respcctivement supéricures

At

i) .

= 0,60 pour les Parshall de 3, 6, 9 pouces
%E v o0 o n "o % 8 pieds
,L“ﬁ_ ) P " ;

Ha . ?_0,80 10 & 50 pieds

1'écoulement est noyé, Le débit pour une méme charge amont diminue,
Pour son évaluation, il est nécessaire de procdder & une lecture sur
chacuno dos deux échelles do jauge.

der Grouve : Parshall de 3. 6 ot 9 vouces

Unc formule a été étudiée pour les Farshall do 6 pouces :

' 2,22
a ! -
Q= 2,06 5158 _ _0.072 M © o loue
Ha + 10 1,44 L0,
Ha + 10 8,17
10 /




gui deviennent, en syateme métrique

Parshall de { pied : Q = 690,93 HE:11’522

2 1 Q = 1.427,93 Hal,5496

) 3 " Q= 2.184,05 Hal5661
4" ia= 2.955,19 Ha11’2278

5" :Q= 3.732,08 Ha ' 1
6 Q= 4.518,5i Hal,5945
7 " Q= 5.312,26 76009
g Q= 6.111.40 1 110065
= Formule générale :
1 5697 40026

Q=371,61 ¥ (3,2808 Ha)
dans lesquelles Q est exprimé en litres par seconde, Ha en métres, et
W (largeur de l'étranglement) en nétres,

On trouvera également, en annexes a la présente note, des Tables
de débit calculées & partir de ces formules pour checun des Parshall de ce
groupe (Table IV),

. 3bme Grouve ! Parshall de 10 3 50 pieds (de 3.043 & 15.24 m.)

Pour les grands Parshall, 1'application de'la formule :
,0,026

¢ Q=4 ta 722V

donne des résultats entachée d'erreur par exces,

On applique, dans ce cas, la form:le simplifiée suivante ¢

Q= (3,6875Y + 2,5) Ha'* en unités U.5.A,
qui donne, pour chacun des Parshall de ce groupe

Parshall de 10 picds : Q = 39,375 He? 6

12 " :Q= 46,75 Ha *°
5 v :Q= 57,8125 Ha':©
20 " Q= 76,25 Hat,b
25 " :Q= 94,6875 Hal/®
30 " :Q=113.125 ' '®
4 » :Q= 150 Ha!,6

50 " Q= 186,875 Halt®

et T AT AR TR N T T I T A S AT A G T L T e
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En comparant les deux formules précédentes I et II, on remarque
qu'il est possible, pour un Parshall donné et une méme charge Ha , do
déduire le débit en écoulement noyé de cclui en écoulement libre, en affectapt
ce dernier d'un terme correctif représentant le second terme de la Tormule II,

Dans le cas du Parshall de | pied - (W = 1), cc terme Ck sera égal & la
partio entre crqgggis du second terme ; en multipliant Ck par le facteur

—

ﬁUjEi y on déduit la valeur de_la correction a apporter pour les Parshall de
2 & 8 picds: La valeur de W01815 est donnée ci-dessous :
Parshall de M
1 pied gw = 1; l
2 " We=2 1,8
3 on 2’4
4 3,1
5 " 3,7
6 " 4'3
;f« 7" 4,9
y g " 5,4

Pratiquement, on utilisera le diagramme de la figure 9, donnant
les corrections pour le Parshall de | pied, lesquelles devront &tre affectées
du facteur M veriable, suivant le Parshall considéré.

Exemples !

1°) Seit un Parshall de { pied, fonctionnant dens des conditions
tellos que Ha = 0,455 et Hb = 0,365 ; le rapport Hb vaut 0,8 ¢t 1'écoule-

ment est noyé, . Ha
® ) _ _ _ .
i On 1it, sur le diagramme de la figure 9, que la correction & apporter

au débit en écoulement libre, pour Ha = 0,455 et Hb = 0,8 est de 20 litres/
g’! secondes, Ha
i Le débit en écoulement libre donné par la Table Iv est, pour

Ha = 0,455, de 208,40 1/s. Le débit en écoulement noyé, dans les conditions
; précitées, sera de 208,40 - 20 = 188,40 1/s.
i

2°) Soit un Parshall de 4 pieds, fonctionnant dans dos conditions telies

g?! que Ha = 0,41 et Hb = 0,373, le rapport Hb = 0,91 et 1'écouicrent ost
' noyé, - Ha

g‘ VA




ol : Q est le débit en pieds cubiques/seconde
Ha 1a charge amont en pieds
k le rapport Hb exprimé comme un nombre décimal
Ha

Cette formule devient, en systéme métrique :

Q = 381,20 Ha'128 28,502 Ha®r2? 28,3168 He - 1,58
T T (Bar 3.0 i 2,4502

3,048

Au point de vue pratique, on trouvera, cn anncxe, aux figures 6,
7 ct 8 des diagrammes & doux entrées donnant, pour chacun des Parshall do-
ce groupe, en fonction des valeurs de Ha (mesuré en métres) et du rapport
Hb celle du débit Q en litres par seconde,
Ha

Exemple

Soit un Parshall de 3 pouces, fonctionnant dens des conditions
telles que : '

Ha = 0,305 m. et Hb = 0,213 m,
le rapport Hb wvaut 0,7 ; l'écoulement est noyé.
Ha
On lit, sur le diagramme de la figure 6, que pour :
Ha = 0,305 ‘et %3 - 0% Q = 26,6 litres/scconde.

En écoulcment libre, pour la méme hauteur, Ha = 0,305. La table IV indique
28,12 1/s. .

-2eme Grouve : Parshall de 1 & 8 pieds :
L

a formule générazle de 1l'écoulement libre :
Q=4 Ealr522 W0,026

est affectée d'un terme correctif et devient

n unités anglo-saxomnes ( I )

4,57 - 3,14 k
-01026 ! ! %
Q=4vE PR - Ha +0,005 x . u0rB2
1,6
. ('—1';‘\,§) - 2,45 (11)

dans laquelle les lettres Q, W, Ha et k¥ ont les valeurs représentatives
déja indiquées. ‘ /

- m—
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PARJHALL DE 3 POUCEJ

Ecoulement noyé HbY 0,6
72

Diagramme donnent le débit d'un Parshall de & pouces

fonctionnant en écoulement noyé - "
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- Le diggramme de la figure 9 indique, en cc cas, pour un Parshall de
{ pied, une correction de 53 litres par scconde. Cette corrcction, dans lc cas
du Parshall do 4 piods, est & multiplier par 3,1 soit : 164,3 1/s.

Lo débit on écoulement libre donné par la Table IV est, pour
«Ha = 0,4! m, , de 723,2 1/s.

Le débit en écoulement noyé, dans les conditions précitées, sera de :
723,2 - 164,3 = 558,9 litres/scconde.

3dme Groupe : Parshall de 10 & 50 pieds

La méthode utilisée pour le calcul des débits en écoulement noyé
est 1o mlme que pour les Parshall du groupe précédent,

— —— n— Rm— —

On utilisera le dizgramme de la figure 10, donnant, pour un Parshall
de 10 pieds do longueur de créte, pour chaque valeur de Ha, en fonction du
pourcentage do‘submersion (valeur du rapport Hb ), le débit en litres/seconde

-1 déduire. ) Ha

Lo tableau suivant donne les valeurs du coefficient multiplicateur [
4 appliquer & cotto correction pour les Parshall de 12 & 50 pieds :

Parshall de Coofficient
Multiplicateour

{0 picds i

12 1,2 \
15 1,5

20 2

25 2,5

30 3

40 . 4

50 5 ’

Exemplo ¢

_ Soit un Parshall do 20 pieds, fonctionnant dans des conditions
tclles que Ha = 0,99 m. et Hb = 0,9 m. , le rapport Hb =0,% ct
1'écouloment est noyé. Ha )

Le diagrammc de la figure 10 indique, en co cas, pour wn Parshall
do 10 pieds, unc correction de 1.5%0 1/s & multiplier, pour un Paishall de
20 piods, par 2, soit ¢ 3,180 1/s.,

1o débit en écoulcaent libre donné par la Teble IV est, pour Ha = 0,89
do 14,220 1/s et, on écoulcrent noyéd : 14,220 - 3.180 = 11.01C 1/s.

]
o [

p—2

[
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: (Ecoulement noyé 0,6)
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" Diagramme donnant le dsbit d'un Farshall g,
¢ pouces, fonct{ionnant en. écoulement noys -

(en fonction des velsurs de Ha et gp )
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pARMHALL DE & POoOUCEJ

(Bcoulewent noyé Ih > 0,6)
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Disgramme donnant le dsbit d'un Farsha
fonctionnant en écoulerent noyé -
Hh

(en fonction des valeurs de Ha et 3= )
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r : (Cocoulement noyé g§‘> 0,8 )

Diagramme pour la dfterminntion de la correction pour
} la mesure du d6bit en €coulement noys =~
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les valeurs de 1la correction Gonndas pzwr ce disgramme en
- litres/seconde par 10 pieds de largeur de cr@te sont &
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'ﬁif Corrgetion Sihras , Sze S .
gr’zxemhle ! Soi% un Iarsuall de 20 pieds ! Ha = 0,00 - b = 0,02 ﬁg = 0,04
- Four ces veleurs de Ha ot g@ le diagramme ci-dessus indijud unc
. WA
; correction de 1,5¢0 1/sec. pour le ¥arshnll de 10 pieds. Four cel
de 20 pledz, la correction eam de ¢ 1,570 x 2 = 3,180 1/sec., =

Lles Tebles donnent pour la cne do l'écotlement 1ibrs uvn dvvis pou
Ha = 0,02 Q = 14,240 1/zec., le débit en (coulement neyé-sera de
14,220 - Z,120 = 11.040 1/sec, -

F's’q. lo .
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Ecoulement noyé Eb > 0,7
Ha

Diagramme pour la ditermination de la correction pour 1ln
mesure du débit en écoulement noyd -

t -
—

Hota t - les valeurs de la correction donndess pour ce diagramme en
litres/seconde pour 1 pied de largeur de crfte sont o multiplier
par | -

1 powr le larshall de 1 pied | Z,7 pour le Fershnll de 5 pieds
1,8 " n " . de 2 pieds I 4, " " " de 6 pieds
2,4 M " " de B pieds | 4,¢© " t " de 7 pieds
2,1 " " " de 4 pieds | 5,4 v " " de 8 piedc
l B
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Esemple ! Soit un Farchell de 4 pleds : Ha = 0,41 M = 0,070 &%= ()0

h
Iour ces vanleurs de Ma et -1‘-—:, lo dicgvamine ci-cosrug 1ndinie
I

correction de 5V lésec. pour le Iarghall d= 1 pied e de

53 % Ty1 = 104,T l/ses, pour celvi d2 4 piza.

Four ce Tarsh2ll, les Zotlece incdizusni, porr une hnuvtaony
Ee = 0,41 en $coulement libre : Q = 720,33 2/ esc.; 1o ditty
en écoulement noyd sera 3 742,20 - 164,83 = £58,% 1/moc.




Toute Agence de I'Eau, dans la pratique de ses interventions, est amenée &
prescrire la mise en place de dispositifs de mesure du débit & écoulement libre.
Le choix d'une méthode de mesure est complexe : il dépend de piusieurs
parametres et suppose, pour son dimensionnement exact, la mise en oeuvre -
de calculs dépassant les capacités cu calcul manuel. .
Aussi, afin d'ameliorer la qualite de leurs conseils aux industriels et aux -
communes, les Agences de 'Eau ont fait réaliser un logiciel leur permettant de .
sélectionner le systéme de mesure le mieux adapté parmi un choix de
dispositifs.

Le logiciel détermine les caracteristiques géométriques précises du dispositif a
implanter en s'assurant que le systeme de mesure fonctionnera
convenablement dans les conditions normales d'exploitation.

Enfin, il aide au contrdle des dispositifs en place, et, le cas échéant, propose

des solutions plus adaptées que celles existantes. *
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